



編部育教會員委政行北東

冬學課本

行印店書北東

東北政委會教育部編

民主建設

——冬學課本——

東北書店印行

說明

(一) 這一『冬學課本』，以農村村屯幹部與農民羣衆為主要對象。課文內容以羣衆日常生活及各種基本常識為基礎。

(二) 為了力求達到學用一致的目的，每課都包含一個較完整的中心內容，所以每一課文的長短不同，生字多少也不同。因此，要求各地冬學教員，在教課時，要根據每課課文的長短，生字多少和學習進度快慢等具體情形，靈活運用。如生字較少或學習進度較快時，每次可教一課；如生字較多及學習進度較慢時，可把一課分作兩次或三次教，然後把分段教完的一課合併起來複習一遍。總之，要使每個學的人既能學會每課所有的生字，又能體會每課所包含的意義。

目錄

第一部分

政權性質

第一課 什麼是人民政權？……………一

第二課 民主政府爲人民辦事……………四

第三課 什麼人可以參加政權……………七

第二部分

組織機構

第四課 什麼叫人民代表會議……………一〇

第五課 縣、區、村三級政府……………一二

第三部分

選舉常識

第六課 選舉……………一四

第七課 什麼是公民權……………一六

第八課 選舉方法……………一九

第四部分

民主集中制

第九課 什麼叫民主集中制？怎樣

運用他？……………二二

第十課 反對極端民主，和不民主

現象……………二五

第五部分

遵守民主法令，擁

護政府政策

第十一課 人人要自覺的遵守法令……………二七

第十二課 保障人權，財權，地權……………三〇

第十三課 保護工商業……………三三

第十四課 團結知識份子……………三五

第十五課 男女平等，禁止買賣

婚姻……………三八

第六部分

幹部問題

第十六課 當幹部是光榮的……………四一

第十七課 怎樣當個好幹部……………四四

第十八課 幹部與羣衆的關係……………四七

第一課 什麼是人民政權？

『政權』就是一種政治權力。

這種權力，包括有國家軍隊、財政稅收、學校教育、交通管制、公安機關、人民法院，總之是內政外交等一切大權。使用這種權力的機關就叫做「政府」。所以一般說政權，也就是指政府說的。

一個政府，是好？或是壞？首先要看這種政權是在什麼人的手裏，如果是在地主官僚財閥軍閥手裏，就是反革命政權，老百姓就要受他們壓迫、剝削。如果政府是在人民手裏，就是人民自己的政權，人民就能翻身，得到自由幸福。所以說咱們窮哥們，要想翻身，鬧革命，就先要把政權，從反革命手裏奪回來，交給咱們老百姓。由老百姓自己掌印把子，當權辦事。

比如過去，日本帝國主義打進中國來，勾結中國的封建地主、漢奸、軍

閩、官僚資本家等一切壞人，在東北建立了一個偽政府，咱們老百姓受盡了種種痛苦，弄的無衣無食，家敗人亡。共產黨為了領導咱們翻身，曾經領導了抗日聯軍、八路軍、新四軍和敵偽打了十四年，在關內打了八年，八一五日本才垮台，咱們才得到了解放。

但是，賣國賊蔣介石，在美國鬼子的援助下，又想在東北建立一個賣國獨裁的政權，叫咱們老百姓仍然像偽滿時一樣的受罪。在蔣管區，老百姓都說是『二滿洲』，甚至比偽滿洲國壓迫得還要蝎虎，有好多老百姓受不了那個罪，就一幫一幫的跑到我們解放區來。

共產黨，領導咱們翻身，消滅了封建地主，胡子，敵偽爪牙，特務警察，打垮蔣家胡子，就是為了把壓迫咱們的舊政府推倒，建立一個咱們老百姓的民主政府。現在咱們人民解放軍不斷的打大勝仗，蔣介石和國民黨就快要垮台，美國鬼子也快要滾蛋，全中國的解放已經在眼前，咱們老百姓流血流汗，換來的最後勝利，就快要到來了。咱們的民主政府建立起來以後，咱們才脫去了剝削、壓迫，得到了自由、幸福。民主政府是人民選舉的，他代

表着人民的利益，保護人民的利益，為人民辦事情，所以咱們就要擁護他，愛護他。

討論題：

- 1 什麼是政權？
- 2 偽滿政府和國民黨政府有什麼分別沒有？
- 3 東北民主政府是怎樣建立起來的？

第二課 民主政府為人民辦事

現在的政府，是由人民作主選出來的，那麼，政府就要為羣衆辦事，還要讓羣衆監督着。毛主席常對當幹部的說：要給人民當好『勤務員』，就是說，要誠心誠意的為人民服務。

偽滿的政府，是日本大財閥大軍閥的政府，蔣管區的政府，是賣國賊蔣介石的政府，這些政府，都是給封建地主官僚資本家、帝國主義者辦事的。咱們一直受他們壓迫，剝削，弄得無衣無食，過着窮日子。

現在，咱們翻身了，政府由咱們來選舉，給咱們辦事情。這幾年來，他給咱們辦了些什麼事情呢？

第一，咱們翻了身，分到土地、房子、牛馬等等。

第二，咱們的人民解放軍，在後方防奸滅匪，在前線打蔣介石國民黨，

保護咱們的財產，使咱們能安穩穩的生產過日子。要把賣國獨裁的蔣介石完全打垮，建立一個人民的國家。這就是現在的民主政府要給中國人民辦好的一件大事。

咱們的公安局、法院，專門整治那些反動惡霸，敲特奸細，以及貪污違法，侵犯羣衆利益的壞份子，保護咱們的人權財權。老百姓起了爭執，要到法院去告狀，法院裏常是和氣的給雙方調解，不使老百姓受委屈。相反的，蔣管區的衙門就不同，像個『閻王殿』，警察是有錢有勢的狗腿子，專門壓迫、搶奪老百姓的財物，窮苦的好百姓，稍一不對他們脾氣，就要蹲『監子』。

第三，政府幫助咱們組織生產，獎勵勞動英雄，貸糧貸款，發放種籽，修水利，組織變工互助，保護工商業。

第四，政府還提倡醫藥衛生，讓百姓少害病少死人。開辦學校，讓咱們的子弟都能上學念書、求知識；辦冬學，辦夜校，提高工農羣衆的文化。

總之，民主政府，已經為咱們辦了很多事情，今後還要繼續辦更多的

6

事。要是很快把蔣介石國民黨反動派消滅了，把美國帝國主義趕跑了，那時政府就要全力組織大家生產，發財致富；多辦學校，提高人民的文化知識，把咱們的國家變成一個獨立、自由、幸福的新國家。所以大家還要積極生產，拿全力支援全國人民解放戰爭，快點把蔣介石國民黨消滅了，好讓咱們早日過幸福的生活！

討論題

- 1 舊日的政府是給什麼人辦事的？
- 2 民主政府給人民辦了些什麼事情？
- 3 你對民主政府的工作，有哪幾件事是你滿意的？還有那些事你不滿意？

第三課 什麼人可以參加政權

參加政權，就是說要有選舉權和被選舉權。我們的政權是屬於人民的，所以只要有公民權的人民，都可以參加。

新民主主義政權，是工、農、兵、學、商、自由職業者、民族中小資本家、開明士紳聯合組織的。這種聯合政權的領導者，是無產階級，是共產黨。

工人階級裏，包括着幾百萬產業工人，幾千萬手工業工人，以及靠吃勞金生活，專門作僱傭勞動的人。因為他們在舊社會裏受壓迫最厲害，所以對革命就最堅決。也只有他才能領導其他階層人民，澈底翻身，革命才能得到勝利。

在農民中間，僱農算是農村裏的無產階級，貧農算個半無產階級，僱貧

農一起約佔農村人口百分之七十。中農約佔農村人口百分之二十。無產階級要鬧革命，在農村裏必須依靠僱貧農，團結中農，僱貧農和中農也只有受無產階級的領導，才能澈底翻身。富農，地主階級出身的人，也只有放下過去那種反動剝削思想，投靠無產階級，自己勞動，自己生產，才有出路。

小資產階級，包括知識份子，小學教員，青年學生，醫生，作家，工程師，機關職員，小商人，小攤販，手工業者，以及城市裏的貧民，等，他們都是無產階級的好朋友，應該團結他們參加政權。

民族資產階級，就是指的一般中小資產階級，他們和大買辦、官僚資本家不同。他們也受帝國主義和官僚資本家的壓迫，也反對蔣介石的賣國獨裁政府，所以我們也要爭取他，歡迎他們來參加新民主主義政權。但它是個容易動搖的階級，所以我們又要聯合他來反對蔣介石，又要防備他們受大資產階級影響來反對革命。

其他凡是贊成土地法大綱，擁護民主政府法令，願意為人民辦事情的人，都可以參加民主政府。

9

什麼人不能參加政府呢？封建地主和官僚資本家不能參加。因為他們是和帝國主義勾結在一起，壓迫咱們的，咱們要革命，就是要革他們的命，不過在咱們解放區裏，已經實行土地改革後的地主，他們若是好好參加勞動生產，服從政府的政策、法令，不鬧陰謀翻把，老百姓看到他改造好了，在一定年限之後，或經過羣衆同意，上級政府批准，可以恢復他們公民權，參加選舉。

討論題：

- 1 那些人可以參加政權？那些人不可以參加？
- 2 民主政府爲什麼要無產階級領導？
- 3 咱們屯裏有那一些人不能參加？

第四課 什麼叫人民代表會議

在民主政權下，凡是一個公民，都有權利參加政府，發表自己的意見，參加管理國家大事。但是因為人太多了，不能把全區、全縣、全省的人召集到一起來開會。要想照全體公民的意見商量事情，只有各地的人民推選出代表，代表把大家的意見，集中起來，到上一級代表大會中去，代替大家表白意見，以及同其他代表共同商討事情。

比如說，一個村，要組織村政府，管理全村人民的事情，就得開會選舉代表，每個公民都把自己的意見交給代表，這些代表再召集會議，討論全村人民委託他們要辦的事情，這種會議，就叫做村代表會議。由代表會議當中，選出政府委員，成立村政府，村代表會議主席，可以選做村政府主席。政府成立後，代表會議決定的一切事情，都交給村政府去執行、去做，村政

府要向上級的區政府報告工作，也要向同級的村人民代表會議報告工作。村人民代表會議要定期檢查村政府的工作，督促村政府執行人民代表的決議。人民代表還要常常向自己的選民（就是選他當代表的老百姓）作報告。

村代表會議是這樣的情形，區上，縣上，省上的人民代表會議，也差不多。

這種人民代表會議，就是代表人民說話，決定人民該辦的事情，他有權力代表人民監督和檢查政府工作，所以又叫『立法代表會的決議的，所以又叫做『執行機關』。

討論題：

1 代表是幹什麼的？

2 爲什麼需要代表？

3 人民代表會議和人民政府有什麼關係？

4 什麼是立法機關？什麼是執行機關？

第五課 縣、區、村三級政府

縣政府，上面受省政府的領導，下面領導區政府，區政府又領導村政府。這三級政府，又都受他同級的人民代表會議領導。各級政府委員都是人民代表中間推選的。

一個縣政府裏，規定有行政委員十一人到十五人，組織縣府委員會。在縣府委員會中又推出主席一人或二人，其餘的委員可以兼管各部門的工作。現把各部門的工作簡單的說一下：秘書室，管文書事務的事情；民政科，管人事、行政事情；財政科，管全縣財政收支等事情；糧食科，管公糧徵收保管等事情；教育科，管學校教育社會文化娛樂等事情；衛生科，管治病防疫衛生等事情；農業科，管領導農業生產，改良農業技術等事情；司法科，管懲辦罪犯，調解羣衆糾紛事情；公安局，管維持地方治安鎮壓反革命份子活

勤等事情；稅務局，管徵收各種稅款事情。

縣以下分區，區設區政府，區行政委員會九人到十三人組成。在區政府委員裏，推選主席一人，其餘的委員分別兼任助理員，比如秘書，民政助理，教育助理，財糧助理，生產助理，衛生助理，公安助理，等。

區下分村，村設村政府，（在城市裏，區下設街政府。）村政府由人民代表選舉出七個到十一個行政委員，組成村政府委員會，村人民代表會的正副主席，也可以選為村政府的主席。村政府委員分別擔當民政委員，文教委員，財糧委員，生產委員，衛生委員，調解委員，公安委員，另外還由村主席聘任一個文書。

討論題：

- 1 民主政府縣主席，區主席，和舊日的縣長，區長有什麼分別？
- 2 我們本縣的縣主席是誰？本區的區主席是誰？他過去是幹什麼事的？
- 3 區政府裏有那些助理員，是管什麼事的？村政府裏有那些委員？他們的工
作幹的好不好？

第六課 選舉

選舉是件很重大的事情。

過去咱們開個什麼會，把胳膊一伸，就叫做選舉。有時舉手贊成誰，或是舉手反對誰，那只不過是一種簡便選舉的方法。現在我們在這課裏，要把選舉的重要意義講一講。

第一，選舉這件事，是咱們幹革命，爭自由，犧牲了咱們無數革命先烈，才爭取到的東西。因為選舉是咱們老百姓的基本權利，革命就是為爭取這個基本權利，所以是頭等重要的事。若是咱們有人輕視選舉，毫不在意，幹部把選舉當成是上級的事，羣衆看成是幹部的事，那都是不對的。

比方說，人人都知道吃飯和穿衣的重要，可是怎麼樣才能吃得飽，穿得暖呢？大家一定會說：要靠生產生得好。這是不錯的。但還要有咱們民主政

府的好領導。這樣一來，就要人人用心，選舉能領導咱們為咱們做事的人，到政府裏頭當幹部，才能辦到。所以說，選舉千萬不能馬虎，一定要把他當成一件重要的大事。

第二，選舉還有個重要原則，就是咱們選舉代表（不論縣、區、村），要按照『普遍平等的，直接的，不記名投票法』，進行選舉。

什麼叫普遍平等呢？就是每一個公民，都能有同樣平等的權利參加選舉。什麼叫直接的呢？就是代表，是由咱們老百姓親手投票選舉出來的。什麼叫不記名投票法？這意思就是咱們要選舉誰，完全由自己作主，不受限制。不寫自己的名字，可以放心大胆，想選誰就選誰。這個原則，不單人人應當記住，並且還要懂得，只有咱們新民主主義國家，人民真正作了主人，才能辦得到，行得通。

討論題：

- 1 選舉為什麼是個重要的大事？
- 2 選舉的重要原則是什麼？咱們怎樣使用的？

第七課 什麼是公民權

前面講的，是選舉的重要。這裏再進一步講講，選舉的權利。一個人能選別人，叫做選舉權；同時也能被別人選上，這叫被選舉權。

什麼人才能有選舉權和被選舉權呢？首先要有公民權。沒有公民權，就沒有選舉和被選舉的資格。所以在選舉之前，必須把每一個人弄清楚看他有沒有公民權，這是非常重要的。

這樣說來，什麼人才能有公民權呢？簡單的來說：凡是年紀够了十八歲的人，不分男女、民族、宗教、信仰、教育程度、居住年限、社會職業及財產多少，經過公民登記，審查合公民資格的，就都有公民權了。

但是，什麼樣的人沒有公民權呢？（一）年齡不滿十八歲的男女；（二）害精神病的——就是平常說的瘋癲病；（三）由軍事法庭、司法機關或人民

法庭判了罪，剝奪公民權的；（四）有反革命行為及民主政府正下令捉拿的。不論任何人，只要他有上面說的一種情形，他就沒有公民權，也就沒有選舉權和被選舉權。

有人說：『咱們講平等，民主，又有幾條限制咱，這算啥平等、啥民主？』講這樣話的人，若是真不明白什麼是公民權，把公民權看成人人都有的一份，對這種人咱們要先講清楚道理。比如年歲不滿十八，這是不是就不平等了呢？不是的。只不過他年歲不到罷了，如果區、村人民代表每年改選一次，今年十七歲的不合格，那麼過一年十八歲也就合格了。

再就是那些犯了法，褫奪公民權的人，雖然暫時沒有選舉權與被選舉權，但如果他能改邪歸正，或者等待他刑期滿後，也能恢復他的公民權。以上那些對於公民權的限制，是完全必要的。因為凡是反革命的或是犯法的人，都不能同革命的及不犯法的人，享有同等民主權利的。不然，那就無所謂真正人民的民主了。

因此，人人要看重公民權，被人利用或者濫用公民權，都是不對的。

討論題：

- 1 什麼人才有公民權？那幾種人沒有公民權？
- 2 咱們屯裏那些人不應該有公民權？
- 3 什麼人搗亂咱們的選舉？都使用些什麼方法？咱們怎樣防備？

第八課 選舉方法

咱們進行選舉時，還應該知道初步的選舉方法。

一、先成立選舉委員會。沒有正式選舉以前，因為有很多選舉事務要做，應先成立一個選舉委員會。（簡稱選委會）由那些人參加呢？拿村說吧，一個方法是：可以由村長、村政府其他幹部及羣衆團體（如農會、婦女會等）的代表來組織；另一個方法，是開村民大會選舉出代表來組織。人數由五人到七人。區一級選委會，因為不便開全區大會，可以由區長，助理員與羣衆團體的代表組織區選舉委員會。

各級的選委會成立後，要好好研究『人民代表選舉條例』（政府有這樣小冊子發下去），先有個底，才好工作。但究竟有哪些職權和任務呢？大約有這些事：（一）進行選舉的宣傳動員工作；（二）辦理公民登記；（三）

審查公民資格（審查完了，有必要還可劃分公民小組）；（四）召開選舉會議；（五）監督選舉；（六）檢查選舉違法事項，等等。

二、自由競選。選舉之前，一般公民可自由聯合，提出大夥早睂準了的對象，這叫候選人。村可以由十五個到四十個公民組成小組，或是兩、三個小組聯合起來，往外提名。被提名的候選人，經過選委會審查合格以後，就可自由參加競選。怎樣競選呢？比如張某人是候選人。張某說：『我要當選為代表，我一定照大家的意思，往前歡幹！』另一個候選人王某說：『光講歡幹也是空的，還要說出好道道來！』這麼一來，看誰的道道實在，看誰真正能替大家辦事情，大家知道了，選的時候就投誰的票。

三、投票。如果大家都認字，都會寫，選舉時候可以用票選，各人在票上寫下自己要選舉的人名，投進票箱就行了。可是現在，咱們認字的人少，就是認幾個字也不一定會寫，所以有的地方，羣衆想了個變通辦法，就是用豆子當票投。這怎麼投法呢？譬如候選人們，請他們團團坐成一圈，每個人背後放一個碗。選委會的人分給每個選舉人一樣數目的豆子，便開始選

豆了。投豆時每人在圈子裏慢慢走一圈，細看每個候選人的臉，找定自己認為能給大家辦事的對象就在他背後碗裏投一個豆子，等每人手中的豆都投完了，選委會的人就去收每個碗的豆。看誰的名下投的豆最多，誰就當選了。

討論題：

- 1 選委會要做那一些事情？
- 2 投票用什麼辦法？
- 3 你準備怎樣進行競選？

第九課 什麼叫民主集中制？

怎樣運用他？

什麼叫民主集中制？

比方說，由公民當中選舉出來代表，然後又選出政府委員，這些委員們是村級的，就在村政府辦事，是區級的就在區政府辦事。他們就是領導咱們辦事的頭行人。可是怎麼去辦，怎樣才能把事情辦好，首先就要有個方針辦法，這個方針辦法，由誰來決定呢？是由大家選出的代表來決定的，也就是說，由全體公民來決定的。政府來執行大家決定的方針，照方針辦事；並且政府還要向代表大會定期的報告工作。這就是民主。另外一方面呢，全體公民又必須服從政府的領導。因為政府是執行人民代表的決議，集中大家的意見來領導辦事的，你少數人不同意，也不能違反民主政府的法令政策，必須服從政府的領導，這就是集中。

民主集中制就是要達到真正統一的目的，發揮我們革命的力量。毛主席告訴我們說：『只有民主集中制的政府，才能充分的發揮一切革命人民的意志，也才能最有力量的去反對革命的敵人。』所以說，民主集中制的意義，便是把大家的意見和力量，集中起來，組織起來，成為一個統一的意見，和統一的力量。來支援全國人民解放戰爭，打倒獨裁賣國的蔣介石國民黨。

民主集中制的基本原則是：少數服從多數，下級服從上級，部份服從全體。

民主和集中，應該是一個東西的兩面，分不得家的。如果光講民主，他說往東，你說往西，各幹各的，那麼，民主就變成分裂了，結果啥事也辦不好；光講集中呢，像舊家庭的老掌櫃似的，他一人說了算，也不聽別人意見，獨斷獨行，那當然是專制獨裁了，結果必是人人反對。但是，如果一個村政府主席，他把大家發表的好意見，都採用了，他能得到多數人擁護，反對的只是個別少數人，那麼根據少數服從多數的原則，儘管你少數人不同意，你就得服從多數人的意見。

為什麼，這是什麼原故呢？

就是因為這個領導幹部他會領導，他的意見是代表了大多數人利益的，也就是經過民主討論，他把大家的好意見集中起來，統一起來了。所以大家舉手贊成，並且擁護他。因此，這時大家就要聽他的領導，服從他的分配，要誠心誠意去幫助他。只有這樣，政府的領導幹部和羣衆一道，才能真正把事情辦好，才能真正發揮咱們民主政府的力量。

討論題：

1 怎樣才算是民主？

2 民主爲什麼還要集中呢？

第十課 反對極端民主和不民主現象

我們嘴上常常的說民主，做事情也都要講個民主；可是，民主到底是什麼東西？是不是每個人都能够真正的瞭解呢？不是的。真正能懂得民主，而且在工作當中，真能拿民主精神對待別人的，還並不多。

現在講講哪些是違反民主，和不民主的事。

第一、是極端民主。什麼叫極端民主？就是把民主瞭解成『自己說了算，別人的意見、辦法或方法對不對，大多數人的意見是怎樣，他一概不管；只要辦的事不合他一個人的意見，他就說別人是非民主。這就叫極端民主。極端民主就是不承認有政府，有上級，有領導機關。一句話，不承認有頭行人。比如有個時期，說貧僱農說了算，結果叫二流子吃冒煙的鑽了空子，張口貧僱農，閉口貧僱農，其實只有他自己或是極少數人說了算，這能叫做

民主嗎？當然不是。這正是違反民主精神的不民主現象。抱有這樣思想的人，一定是自由、散漫性很大，太自私自利，不接受正確的領導。不堅決去掉這些毛病。就會變為無法無天，無政府無組織了。如果這樣，試問打倒反革命蔣介石還能有力量嗎？當然不行的。

因此，我們要反對極端民主的現象。

第二、是不民主。就像有的幹部遇到事情應該跟羣衆商量的也不商量，問會不讓大家發表意見，辦什麼事都不聽旁人的話，只是個人說了算，這就是不民主。

因此，我們也要反對不民主的現象。

討論題：

- 1 什麼是正當的民主和不正當的民主？
- 2 咱們屯子有那些不民主和極端民主的現象？

第十一課 人人要自覺的遵守法令

民主政權，是代表人民謀利益的政權，是咱老百姓自己的政權。因此，咱們應該盡心盡意的擁護，並且自覺的來遵守民主政府的法令、政策。

為什麼？因為民主政府的法令和政策，跟以前舊政府的法令政策，根本不相同了。現在民主政府的法令和政策，是根據咱們人民意志和要求決定的。是保護革命利益，保護人民生命財產的法令政策。過去的舊衙門，也有一套什麼法令政策，但那是封建地主、官僚資本家壓迫人民的「花招」。凡是以前進過衙門、打過官司的便會知道，所謂「衙門八字開，有理無錢莫進來。」這不是一句話就道破了他們向着有錢人，欺負窮人嗎？

過去，舊的反動政權壓在我們頭上，他們的法律就好比緊箍咒一樣，勒着咱們脖子，不許說話。動不動就是什麼「思想犯」，「經濟犯」，「國

「事犯」……一句話，「只許州官放火，不准百姓點燈。」捂住咱們的嘴，叫你氣也喘不出！可是今天，民主政府建立了，人民翻身了，除掉反革命，漢奸特務，必須鎮壓外，一切革命人民都是民主政府的主人，都有了權力，自己起來管理自己。

既然這樣，所以咱們每個公民，必須堅決遵守政府法令，堅決擁護政府政策，不但自己不能違犯，如果見到旁人違犯了法令，或是破壞了政策，咱們還要向他宣傳解釋，使人人懂得這法令、政策是自己政府的，使人人更加覺悟，更有組織，更加自覺的執行政府的法令政策。

常言說：知法犯法，罪加一等。如果咱們明明知道民主政府的政策法令，是為咱們謀利益的，還故意去犯，那就等於自己打自己的臉，這是最蠢笨的行為，要不得的。

那麼，只要民主政府規定下的好辦法，人人都能遵守，人人都能執行，政府就能把事情辦得更好，給人民多謀利益。所以，擁護民主政府，執行政策，遵守法令，是咱們的義務和本分。

討論題：

- 1 民主政府的法令與舊日政府的法令有什麼分別？
- 2 咱們還有那些違犯民主政府的法令和政策的地方？

第十二課 保障人權、財權、地權

咱們在民主政府領導下的一切革命人民，人人都有民主權利。不分民族、階級、黨派、性別、職業與宗教，都有言論、出版、集會，結社、居住及思想、信仰的自由。並且受到政府政策法令的保障，任何人都不能非法侵害。

這裏先揀重要的人權、財權和地權說吧：

首先是人民的身體自由，必須保障。因為社會上有分工，比方工、農、兵、學、商，工廠裏又有工人和工程師，軍隊裏又有指揮員和戰鬥員，他們除了工作上、職務上、職權上的不相同，人權上是平等的。就是說，一個人沒有權利壓迫或剝削另一個人，沒有權利去侮辱另一個人的人格。如果我可以隨便鬪爭你，隨意打罵侮辱，甚至關笆籬子、審問、處罰，這就是侵犯人

權，要受民主政府法律的制裁。那麼，你也就得到民主政府法律的保障。至於那些反革命份子，企圖陰謀暗殺、破壞造謠，咱們就要向政府報告，由政府派人按法執行。

第二是人民的地權財權，必須保障。現在東北解放區內，封建制度已經根本消滅，貧僱農已經得到土地，東北行政委員會已經頒發了關於土地執照的命令，確定了土地私有權。在土地改革以後一切男女老少人口的地權財權，都受到政府保障，不許侵犯。以後遇有轉移土地，買賣土地，或是誰家分居另過，男婚女嫁，可以到政府領換地照。

另外，凡是因為孤寡殘廢，或因參加革命軍隊和脫離生產的革命工作，或因進入工廠工作及改營工商業的，由於這些緣故，自己所分得的土地不能進行耕種，政府允許出賣出租土地。賣價多少，租額多少，在政府未統一規定之前，由買賣和主佃雙方自願議定。

其他房權、債權，同樣在政府未統一規定之前，租金和利息，由雙方自由議定。並一概受到政府法律的承認。借債期滿，必須保證歸還。

所有這些政策，咱們當幹部的要好好研究，要貫徹執行，遇有不明白的，應該向羣衆多解釋，多宣傳。讓不明白的人明白，有顧慮的人打消顧慮。

討論題：

- 1 爲什麼要保障人權、財權、地權？
- 2 咱們區村裏有無侵犯人權、財權、地權的事？

第十三課 保護工商業

在平分土地時期，在有的農村當中，損害過工商業，主張什麼都一拉平的思想，這是非常錯誤，非常有害的。有人還說：八路國的國策是『均產』，『快到共產主義社會了』，『快到一個鍋裏摸杓子了。』其實這些人不但沒摸着杓在那裏，反而是『隔着鍋台上了炕，跳得太遠了』。我們現在還沒到那一步，只有二流子懶漢『張口等』，才會這樣空想。

必須明白，咱們平分封建階級的土地財產，是因為封建的土地財產，好比一條鐵鍊，綑綁着咱們農民，剝削咱們農民，所以要平分封建的土地財產，把它直接變成咱們廣大農民的家底子，在這個家底子上勞動生產，發財致富。這就是咱們平分土地，消滅封建的目的。

如米，除開這個目的，還要平分其他一切階級，一切人等的土地財產，還要平分工商業，並把這種平分稱為『共產』，說什麼現在是『共產國家』

不興冒尖，誰冒了尖，就不平等啦！』這就是把平等精神看成是絕對平均的『均一均』，或『一拉平』，這是非常錯誤的。

必須明白，咱們日子要過興旺，經濟要充裕，生產要發達，光靠咱們能地能不能行呢？大的不去說，就拿穿衣吃飯來說吧，布是出在工廠裏。大油房作坊都在市鎮上，要是破壞了工商業，豈不是增加了自己困難嗎？有個屯子錯闖了工商業，牲口需要釘掌，買不到鐮，跑了幾十里到市鎮上才買到。表面上看來，大家分到一份東西，眼前可以暫時得到一點利益，可是不懂得整個的長遠利益，鐵匠爐弄垮了結果牲口釘掌就發生了困難。也就妨礙了解放區的經濟發展。

因此，我們對工商業，是保護和發展的政策，絕對不能破壞。

討論題：

- 1 城市的工商業與地主的土地是否一樣的財產？
- 2 把城市的工商業翻垮了，有什麼好處？有什麼壞處？
- 3 怎樣保護工商業？

第十四課 團結知識份子

我們要建設一個新民主主義的國家，必需有很多科學人材和知識份子才成，現在我們解放區裏已有一萬萬六千萬人口。還在繼續發展。在這多人口裏面，知識份子並不多，所以我們應當爭取和團結知識份子，為民主政府服務，來替人民辦事。

咱們知道，廣大的工農羣衆，是光榮的勞動人民，創造社會財富的主人。那麼，像教員、醫生、工程師、科學家、藝術家，他們幹的事，也是一種勞動。不過是用腦力，一般靠自己的知識和技能謀生活。而且在中國舊社會裏，知識份子也常受到失學失業的痛苦，大多數同情革命。因此民主政權，對待用腦力勞動的，一貫是採取爭取、教育同改造的方針，採取保護他們的政策。

咱們民主政府，一方面培養大批的新知識份子，讓翻身工農和他們的子弟，入學受訓，來負擔民主建設的任務；另一方面，現在農村當中，還有許多地主富農出身的知識份子，沒有事做，我們也要爭取教育他們，來替羣衆服務。

現在農村中，有些人不大瞧得起知識份子，這是不應該的。咱們要好好幫助他們，還要愛護他們，常常關心他們。不能認為凡是『耍筆頭子』、『靠嘴巴子』吃飯的，就都是壞人。（當然跳大神，劃符咒的迷信道道，我們要反對。）有些知識份子，以前受敵人壓迫，為了養家活己，在偽政權裏做過事；但只要他們今天願意在民主政權下服務，服從民主政府法令，我們是歡迎的。他們自己也要糾正『當差』、『混事』的觀點。要誠心誠意為羣衆服務。

總之，應當明白，沒有文化沒有知識，辦事就會碰到許多困難；對於有文化有知識的人，讓他們多給羣衆做一點事，咱們不是多增加一分力量嗎？因此看輕知識，排斥知識份子，是不對的。比方我們辦小學、冬學、婦女識

字班，要有教員；辦合作社、開商店，也要有會計；要提高農業生產，還要有許多農業專家，來改良種籽、農具。修一條鐵路，開一個工廠，必須要有工程師。文工團演戲，賣賣，要有搞藝術的人。這些人，都不是一天可以培養出來的，要經過多年的學習和實習，才能培養出來。

所以，咱們不但不能輕視知識，輕看知識份子，並且應當尊重他們，學習人家長處。咱們莊稼人以前沒有念書，幾輩子都是睜眼睛子。現在也要識字念書，就是要學會讀書、看報、寫信、記賬、打算盤這一套本領。這樣就和有知識的人結合起來了。

討論題：

- 1 革命離開了知識份子行嗎？
- 2 咱們屯子有那些地方沒有尊重小學教員和一般知識份子？今後怎樣尊重和幫助他們？

第十五課 男女平等，禁止買賣婚姻

在舊社會裏，因為那種社會制度不合理，有壓迫階級和被壓迫階級，有剝削階級和被剝削階級，所以在舊社會裏，人是不平等的。這表現在男女關係上，也是不平等的，比如說，男人可以打女人、罵女人，等似乎是應當的，好像男人生來高一等，女人生來低一等。這種情形，在我們新社會裏，是不能讓他存在的。

在舊社會裏男女不平等的的原因，主要的由於經濟上的不平等，然後，在政治上、在社會地位上也不平等了。比方過去，一方面認為男人能勞動，能幹活，女人不能幹；男人幹得了，女人幹不了。因此打下糧食，賺下錢，一切由男人（當家的，掌櫃的）支配。另一方面女人也養成一種依賴思想，如俗語說的：『嫁漢嫁漢，穿衣吃飯』，把勞動生產早看成男人的事，認為

『坐吃清穿』，是理之當然。因此，女人自己去幹，還怕難為情，又怕惹人笑話，這都是不對的。

咱們現在就大不相同了。人人翻了身，人人分了地，男人分了一份地，女人也分有一份地，還出現了，好多女勞動能手，地裏的事，家庭副業，裏裏外外都能行。最好的當選了女勞動英雄，再也不敢有人小看婦女了。所以參加勞動，參加生產是最光榮的，也只有這樣，男女共同勞動，婦女在經濟上有了地位，才有真平等。在新社會裏，無論男女，若是二流子，不單落個懶漢懶婆的名難聽，平等二字，就根本談不上。

有人說：『誰有能耐，誰使男女一樣。』就是指的這個意思。也就是看你勞動不勞動做標準！

因為舊社會低看婦女，把婦女看成『賠錢貨』，說什麼『嫁出門的女，潑出去的水』。婦女婚姻，像做買賣一樣，誰家錢財彩禮厚，就賣出去。這叫封建的買賣婚姻。是違反民主精神，違反平等精神的。也就是違反了婦女同男子的平等權利。所以對這種不合理的買賣婚姻，民主政府要絕對禁止，

道理就在這裏。

討論題：

- 1 怎樣才算男女平等？
- 2 爲什麼要廢除買賣婚姻？
- 3 我們有無輕視婦女的事？

第十六課 當幹部是光榮的

東北解放區的政府，是民主政府，做一個民主政府的幹部，就最光榮，責任最大。毛主席領導革命，辛辛苦苦為人民服務，終天想辦法，常常覺也睡不好，飯也忘了吃，毛主席一心只想怎樣給中國人民辦好事。

毛主席說：『為人民服務是最光榮的。』咱們當幹部的，要時刻記住這句話，學習毛主席的精神。

有人說：『當幹部有啥好處？一來就誤工，二來得罪人。』『上級批評，老百姓提意見，屋裏的吵鬧』，這想法對不對？不對。因為第一羣衆看你好、够條件，才選舉你、擁護你，如衆推辭不當，工作做不好，一個人就攔了大夥的事，這樣耽誤工就更多了，同時辜負了羣衆的好心好意。所以幹部要從遠處着眼，近處着手。比方會領導生產的幹部，自己首先積好肥，種好

地，給大家做個好榜樣，不但不誤工，還學會辦法去領導別人。所以說當幹部就一定誤工的說法，是只看見自己這一面，才認為吃了虧。如果積極努力埋頭苦幹，給村屯辦事辦好了，生產搞好了，人人尊敬，個個喜歡，更是光榮，更談不上吃虧。至於怕得罪人，那也是瞎耽心，自己作風民主，工作積極，辦事公正，羣衆的眼睛是亮的，大家擁護的正是這樣的幹部。所以有人說：『只要我一不犯貪污，二不要私心，上心上意為羣衆服務，服從上級指示，就不會犯大錯誤，也不怕得罪人！』

說這樣話的人，才是真正翻了身，又翻了心，思想打通了，覺悟到咱窮人翻身是：『千年難遇！』因為羣衆費了多少心事選舉了咱，剛上了陣就沒了氣，這是不對的。

有的說：『咱常過一棧了，換換肩吧！』這是把當幹部看成站崗放哨似的，大家輪班幹，這也是不對的。因為都這樣做，不是把選舉也取消了麼？取消選舉也就沒有民主了。比方說，要換肩換到一個辦事公正的好人，自然很好；可是要換到一個很壞的人呢？那不是糟子嗎？所以一定要大夥認真選

舉，接連選上了，還得連任下去，才是真正民主，這樣選出的幹部，也是最光榮的。

討論題：

- 1 爲什麼當幹部是光榮的？
- 2 不願當幹部的原因是什麼？
- 3 幹部要不要一樁樁換？

第十七課 怎樣當個好幹部？

咱們知道，當幹部是光榮的，那麼，要擔當起這個光榮的稱號，就必須當個好幹部。

就說咱們區村幹部吧，一般的說都很辛苦努力，很實幹負責任。因為我們做的事情，是合乎羣衆利益的，所以羣衆擁護我們，這是事實。但是也有一些事情，羣衆不滿意，這也是事實。為什麼我們費了很大的勁，想替人民謀利益，羣衆反有不贊成的地方呢？

這就值得我們好好的想一想。是不是我們的思想上的措着包袱，工作作風有毛病呢？

必須明白，羣衆是我們的上司，我們是他們的勤務員，是給他們辦事，給他們謀利益的，要是羣衆有什麼不滿，我們就要虛心考慮，設法改進。

咱們幹部，千萬不要揩包袱。不管什麼包袱都揩不得。如把錯誤當成包袱，就不會改正它；如把功勞當作包袱揩上，也會妨礙自己進步。有的人，對自己所管的工作，好比太歲頭上的土，不許別人動彈絲毫；有的人自作聰明，不懂得強充懂得；還有的人，只誇成績多，不願講缺點。像這類思想上的包袱不去掉，就等於把自己的雙眼蒙起來；發現不出真理的。所以必須去掉包袱。

再就是咱們幹部，千萬不要拿架子，要態度。幹部應當首先是羣衆的好朋友和學生。有的人，以為不拿架子，就覺着不帶勁；有的人，說話詐詐呼呼，不懂商量；還有的人，指手劃腳，不是強迫就是包辦。若是我們幹部這樣做，不單不光榮，反而可恥。試想想看：對羣衆擺『上級』架子，有什麼好處呢？

所以，總起來說，要把以上說的毛病去掉，才能當個好幹部。如果歸成幾條，就是：（一）要老老實實，注意羣衆意見，不欺上，不瞞下；（二）要有民主作風，有事同羣衆商量，不驕傲，不自大；（三）要遵守紀律，按政策法令辦事，多調查，多研究。

誰修了這幾個條件，誰就能當個好幹部。

討論題：

- 1 一個好幹部應該具備那些條件？
- 2 咱們屯的幹部那點好，那點壞？
- 3 幹部的壞毛病怎樣克服？

第十八課 幹部和羣衆的關係

我們政府，既然是為人民服務的政府，我們的幹部，既然是為人民服務的幹部；那就要常常的反映羣衆的要求，隨時隨地了解情況，注意聽羣衆對政府對幹部的各種意見。

若不是這樣，就叫做脫離羣衆，好比『瞎子摸魚』，事情還能辦好嗎？有的人羣衆沒選舉他當幹部，還跟大家打成幫練成塊，聯繫很好；等當了幹部就同大家疏遠了，這樣，羣衆實心話也不對他講，背後議論說：『人家現在高升了！』這樣『高升』的人，就是脫離羣衆。所以幹部同羣衆的關係，無論在什麼時候，都要最親密、最融洽、最團結。

同時，民主政府的幹部，是咱們大夥選舉的，是咱們花了心思拔出來的頭行人，就一定要服從領導。俗話說：『鳥無頭不飛，』沒有頭行人辦事就亂套了。要反對無組織、無紀律、無政府狀態。比如過去分地時節，有些地方跳圈子，也不問好壞，結果把幹部都刷了，辦事沒有個頭，朝天亂嘈嘈

的，這也就是無組織無政府。所以後來很快就糾正了。

一方面，幹部是羣衆選舉的，幹部受羣衆監督，這是羣衆的權利。另一方面，羣衆選舉了自己的幹部，就要愛護和幫助幹部，比如說村委員工作忙，家庭有什麼困難，一時顧不上，咱們大家就應該自動的照顧；發現幹部本身有啥毛病，也要好好幫助他改正。

無論什麼人，都難免有個一差二錯，怕的是錯了不改。要是幹部有毛病，幹部應當首先批評自己，虛心接受羣衆批評，改正了自己的錯誤，自己就能很快進步。不能隨便發火，愛面子，聽到不好的就臉紅脖子粗，拿人家好心當成惡意，那是不正確，也是最不光榮的。要是羣衆有缺點，咱們幹部看到了，也應當和和氣氣、誠心誠意給羣衆指出來，幫助改正；不應當怕羣衆反映，跟着錯下去，也不應當用壓力派的辦法去打擊羣衆。

討論題：

- 1 幹部要怎樣和羣衆取得聯繫？
- 2 那些地方聯繫得够？那些地方不够？



冬學課本

1949.1.初版 佳.50000.

基本定價：130元